Unit=s UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPA
Enem PRO-REITORIA DE EXTENSAO E ACOES COMUNITARIAS DEPARTAMENTO DE EXTENSAO
CURSINHO PRE-VESTIBULAR UNIENEM

CURSINHO r-nr_ V'ESTI'BULAH

QUIMICA ORGANICA

ASSUNTO: REACOES ORGANICAS

ReacOes organicas sdo as reacdes que acontecem
entre compostos organicos. Ha varios tipos de
reagcbes, que ocorrem mediante a quebra de

moléculas dando origem a novas ligaces.

Muito utilizadas na indUstria, é a partir delas que
podem ser produzidos medicamentos e produtos de

cosmeética, plasticos, dentre tantas outras coisas.
Os principais tipos de rea¢Bes organicas sao:

e Reacdo de adigédo
e Reacdo de substituicdo
e Reacéo de eliminagéo

e Reacéo de oxidagédo

REACAO DE ADICAO
A reacdo de adicdo acontece quando as
ligacGes da molécula orgénica se rompem e a ela é

adicionado um reagente.

Acontece principalmente em compostos cujas
cadeias sejam abertas e que tenham insaturagdes,

como alcenos (C = C) e Alcinos (C =C).
Exemplos de reac6es de adicéo
Exemplo 1: hidrogenacéo (adicédo de hidrogénio)

CH,=CH, + [H-H — CH, — CH,
Fteno Hidrogénio | |

H  H

Etano

A hidrogenacédo de um alceno produz um alcano.

Exemplo 2: halogenacdo (adi¢ao de halogénios)

CH,=CH, + [d]-[cl] - CH, — CH,
Fteno Cloro |

|

1,2 Dicloroetano
A halogenacéo de um alceno produz um haleto.
Exemplo 3: hidratacao (adi¢do de agua)

CH,=CH, + [H]-[OH] = CH, — CH,
Fteno Agua | |

HI

Etanol

A hidratacdo de um alceno produz um alcool.

REACAO DE SUBSTITUICAO

A reacdo de substituicdo acontece quando ha
atomos (ou um grupo) ligantes que sdo substituidos
por outros. Acontece principalmente entre alcanos,

ciclanos e aromaticos.
Exemplos de reag6es de substituicdo

Exemplo 1: halogenacdo (substituicdo por

halogénio)

CHy-H + ci-[a - cHy—[a] + H-cCl

Metano Cloro Clorometano Acido cloridrico

A halogenacéo de um alcano produz um haleto.
Exemplo 2: nitracdo (substituigdo por nitro)

-H + HO-[NO,| — CH;—[NO,| + [H]-OH

Metano Acido nitrico MNitrometano Agua

A nitracdo de um alcano produz um nitrocomposto.
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Exemplo 3: sulfonagdo (substituicdo por

sulfénicos)
B+ oo ~ cH—FOH +H-or

Metano  Acido sulfirico  Acido metano— Agua
sulfonico

A sulfonacdo de um alcano produz um &cido.

REACAO DE ELIMINACAO
A reacdo de eliminacdo acontece quando um
ligante de carbono é eliminado da molécula

organica.
Essa reacdo é contraria a reacao de adicéo.
Exemplos de reacdes de eliminagéo

Exemplo 1. eliminagdo de  hidrogénio

(desidrogenacao)

| | Fteno

H  H

Etano

Hidrogénio

A eliminacdo de hidrogénio de um alcano produz

um alceno.

Exemplo 2: eliminagdo de halogénios (de-

halogenacéo)

CH, — CH, + Zn  — CH,=CH, +

Zn —[Br,)

| Zinco Eteno Brormeto de zinco

|

1,2 dibromoroetanc

A eliminacdo de halogénios de um di-haleto produz

um alceno.

Exemplo 3: eliminacédo de halogenidreto
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CH, — CH, — CH,=CH, +

| | Eteno Acido bromidrico
Eromoetano

A eliminacdo de halogenidreto de um haleto produz

um alceno.

Exemplo 4: eliminacdo de agua (desidratacdo de

alcool)

CH, — CH, = CH,=CH, + [H/-[OH]
| | Fteno Agua

Etanol

A eliminacdo de agua de um éalcool produz um

alceno.

REACAO DE OXIDACAO
A reacdo de oxidagdo, tambeém chamada de
oxirreducdo, acontece quando ha ganho ou perda

de elétrons.
Exemplos de reacdes de oxidacao

Exemplo 1: oxidacdo enérgica dos alcenos

CH, CH,

+4[0] - H€C — € =0 +H;C — C =0

I I
OH OH

I—o0—
1l
I—n0—

but—2—eno  oxigénio  acido etandico
nascente

acido etandico

A oxidacdo enérgica de um alceno produz acidos

carboxilicos.

Exemplo 2: oxidacao de alcool primario
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T a) 2-metil-2-penteno e  2-etilciclopenteno.
H;C — C —OH + 2[0] = H,L — C =0+ HOH b) 2-metil-2-penteno e  1-etilciclopenteno.
| | _ I
H OH c) 2-metil-3-penteno e  1-etilciclopenteno.
Etanol oxigénio acido etandico agua d) 2-meti|-1-penten0 € 2-eti|cic|openteno.

nascente

e) 3-metil-2-penteno e 2-etilciclopenteno.

A oxidacéo enérgica de um alcool primério produz QUESTAO 2

acido carboxilico e agua.
(UFV/2002) A reacdo de oxidacdo de um alcool de

Exemplo 3: oxidagdo de alcool secundario formula molecular CsH.0O, com KMnO. forneceu

on um composto de formula molecular CsHyO.

|
HyC — C —CHy +[0]1 » H:C — C =0+ HoH

| |
H CHz CORRETA entre o nome do alcool e o nome do

Assinale a opcdo que apresenta a correlacdo

Propan—2 - ol oxigénio propanona agua pI’OdUtO formado.

nascente

o , L. a) 3-metilbutan-2-ol, 3-metilbutanal
A oxidagéo de um alcool secundario produz cetona

b) pentan-3-ol, pentan-3-ona

e agua.
¢) pentan-1-ol, pentan-1-ona
ATIVIDADE d) pentan-2-ol, pentanal
e) 2-metilbutan-1-ol, 2-metilbutan-1-ona
QUESTAO 1

(UNIFESP/2002) Muitos 4lcoois podem ser
obtidos pela hidratacdo catalisada por acidos, de

alcenos.

Nessa reacdo de adi¢do, o H da &gua se adiciona ao
carbono que tem mais hidrogénios ligados a ele e 0
grupo hidroxila se liga ao carbono menos

hidrogenado (regra de Markovnikov).

Sabendo-se que os alcoois formados na hidratacéo
de dois alcenos sdo respectivamente 2-metil-2-
pentanol e 1-etilciclopentanol, quais os nomes dos

alcenos correspondentes que Ihes deram origem?
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